

Протокол № 13

заседания диссертационного совета 35.2.019.04,
созданного на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет имени И. Т. Трубилина»

от 20 июня 2024 г.

Председатель: заместитель председателя диссертационного совета, доктор экон. наук, профессор Барановская Татьяна Петровна.

Секретарь: доктор экон. наук, профессор Васильева Надежда Константиновна.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 13 человек.

Присутствовали на заседании 9 членов совета.

Присутствовали члены совета:

- | | | |
|---------------------|-----------------|-------|
| 1. Барановская Т.П. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 2. Васильева Н.К. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 3. Артемова Е.И. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 4. Бершицкий Ю.И. | д-р техн. наук, | 5.2.3 |
| 5. Бурда А.Г. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 6. Гурнович Т.Г. | д-р экон. наук | 5.2.3 |
| 7. Мельников А.Б. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 8. Прудников А.Г. | д-р экон. наук, | 5.2.3 |
| 9. Толмачев А. В. | д-р экон. наук | 5.2.3 |

Повестка дня:

Защита диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Батраковой Натальи Васильевны на тему «Направления повышения экономической эффективности свекловодства в сельскохозяйственных организациях Краснодарского края» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Диссертационная работа выполнена в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина».

Научный руководитель д-р экон. наук, доцент Тюпаков К. Э.

Официальные оппоненты – д-р экон. наук, доцент Святова О. В., д-р экон. наук, доцент Субаева А. К.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» (г. Воронеж).

Слово предоставляется секретарю совета Васильевой Н.К., которая доложила основное содержание представленных соискателем материалов и документов. Все представленные документы соответствуют Положению ВАК РФ.

Слово для доклада предоставляется соискателю Батраковой Н. В., которая докладывает основное содержание диссертационной работы.

После доклада соискатель ответила на вопросы присутствующих на защите.

Председатель предлагает объявить технический перерыв в заседании диссертационного совета.

Слово предоставляется научному руководителю д-ру экон. наук, доценту Тюпакову К. Э.

Слово предоставляется ученому секретарю совета, которая зачитывает заключение организации, где выполнялась диссертационная работа; отзыв ведущей организации.

На автореферат диссертации всего поступило 9 отзывов с замечаниями и пожеланиями по содержанию. Ученый секретарь зачитывает замечания и пожелания, содержащиеся в отзывах.

Слово предоставляется соискателю Батраковой Н. В. для ответа на замечания, содержащиеся в отзывах.

Слово предоставляется официальному оппоненту д-ру экон. наук, доценту Субаевой А. К.

Слово для ответа предоставляется соискателю Батраковой Н. В.

Слово предоставляется официальному оппоненту д-ру экон. наук, доценту Святовой О. В.

Слово для ответа предоставляется соискателю Батраковой Н. В.

Объявляется дискуссия по содержанию диссертационной работы.

В дискуссии приняли участие: д.э.н., профессор Гурнович Т. Г.; д. э. н., профессор Толмачев А.В.; д. э. н., профессор Бурда А.Г.

Заключительное слово предоставляется Батраковой Н. В.

Для проведения тайного голосования избирается счетная комиссия в составе следующих членов совета: д.э.н., профессора Бурду А.Г., д.э.н., профессора Мельникова А.Б., д.э.н., профессора Прудникова А.Г.

Слово предоставляется председателю счетной комиссии д.э.н., профессору Бурде А.Г., который докладывает результаты голосования.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 9 докторов наук по профилю защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 9, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Единогласно утверждается протокол заседания счетной комиссии.

Батраковой Наталье Васильевне присуждается ученая степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Рассматривается заключение по диссертационной работе. После внесения замечаний и изменений, единогласно принимается заключение по диссертационной работе Батраковой Натальи Васильевны.

Председательствующий
заместитель председателя диссертационного
совета 35.2.019.04, д-р экон. наук, профессор



Т.П. Барановская

Ученый секретарь диссертационного
совета 35.2.019.04, д-р экон. наук, профессор

Н.К. Васильева

20.06.2024

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 35.2.019.04,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ И.Т. ТРУБИЛИНА» МИНИСТЕРСТВА
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 20.06.2024 № 13

О присуждении Батраковой Наталье Васильевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Направления повышения экономической эффективности свекловодства в сельскохозяйственных организациях Краснодарского края» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)) принята к защите 03 апреля 2024 г., протокол № 5, диссертационным советом 35.2.019.04, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» Министерства сельского хозяйства РФ, 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13, приказ Министерства науки и высшего образования РФ № 1416/нк от 28.10.2022.

Соискатель – Батракова Наталья Васильевна, 23 февраля 1977 года рождения.

В 1999 г. окончила Южно-Российский государственный технический университет (Новочеркасский политехнический институт), присуждена квалификация «Инженер-экономист» по специальности «Экономика и управление на предприятии (машиностроение)». С 2020 г. обучается в аспирантуре ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» по направлению подготовки 38.06.01 Экономика.

Работает в должности научного сотрудника ФГБНУ Первомайская СОС, селекционно-семеноводческий центр по сахарной свёкле, лаборатория селекции гибридов сахарной свёклы, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре экономики и внешнеэкономической деятельности ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет

имени И.Т. Трубилина» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Тюпаков Константин Эдуардович, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», кафедра экономики и внешнеэкономической деятельности, профессор.

Официальные оппоненты:

Святова Ольга Викторовна, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Курский государственный аграрный университет имени И.И. Иванова», кафедра экономики и права, заведующий кафедрой;

Субаева Асия Камилевна, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО Чистопольский филиал «Восток» «Казанский национальный исследовательский технический университет им. А. Н. Туполева – КАИ», кафедра «Приборостроение», доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», г. Воронеж, в своем положительном отзыве, подписанном Терновых Константином Семеновичем, доктор экономических наук, профессор, кафедра организации производства и предпринимательской деятельности в АПК, заведующий кафедрой, указала, что диссертация является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой решены поставленные задачи, имеющие научное и практическое значение для развития отрасли отечественного свекловодства. По критериям актуальности, наличия авторского вклада, новизны результатов и их практической значимости исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Батракова Наталья Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 8 статей в рецензируемых научных изданиях. Общий объем публикаций, в которых изложено основное содержание диссертации, составляет 9,6 п. л., из них подготовлено автором самостоятельно – 4,9 п. л.

Работы представляют собой публикации в журналах, сборниках научных трудов и материалах научных конференций. В них соискателем отражены научно обоснованные положения, методические и практические рекомендации

по повышению экономической эффективности отечественного свекловодства. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, установлено не было. Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Батракова, Н. В. Состояние, проблемы и перспективы развития отечественной селекции и семеноводства сахарной свеклы / К.Э. Тюпаков, А.В. Моисеев, Н.В. Батракова // Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2021. – № 89. – С. 23–28.

2. Батракова, Н. В. Оценка влияния системы факторов на экономическую эффективность производства сахарной свеклы в условиях Краснодарского края / Н.В. Батракова // Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2023. – № 104. – С. 5–11.

3. Батракова, Н.В. Методические особенности экономической оценки свеклоуборочной техники / Н.В. Батракова // Труды Кубанского государственного аграрного университета. – 2023. – № 105. – С. 34–39.

На диссертацию и автореферат поступило 9 отзывов, все они положительные, подписаны докторами и кандидатами экономических наук. В отзывах рецензенты отмечают актуальность темы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, логичность и обоснованность выводов и предложений, соответствие требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также делают вывод о том, что соискатель Н.В. Батракова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Отзыв без замечаний прислал Бондин И.А., д-р экон. наук, доцент, декан экономического факультета ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет».

Отзывы с замечаниями прислали: Водяников В.Т., д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры организации производства ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К.А. Тимирязева (К числу недостатков автореферата следует отнести вопросы, связанные с определением необходимых инвестиций в развитие свекловодства и их эффективности для условий Краснодарского края на период до 2030 года); Королевич Н.Г., канд. экон. наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и организации предприятий АПК УО «Белорусский государственный аграрный технический университет» (В качестве замечания отмечает,

что в автореферате недостаточное внимание уделено вопросам государственной поддержки свекловодства); Низамутдинов М.М., канд. экон. наук, доцент, директор Института экономики ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет» (1. Из автореферата осталось неясным, какое влияние оказывает государственная поддержка на эффективность финансово-хозяйственной деятельности свекловодческих предприятий; 2. Требуется отдельного уточнения степень обеспеченности свекловодческих предприятий Краснодарского края отечественными семенами сахарной свеклы); Силаева Л.П., д-р экон. наук, профессор, главный научный сотрудник отдела территориально-отраслевого разделения труда в АПК ФГБНУ «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (Основное внимание уделено производственным вопросам и в меньшей степени социальным); Тяпкина М.Ф., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономики и бухгалтерского учета ФГБОУ ВО «Иркутский государственный аграрный университет имени А.А. Ежевского» (1. Автор указывает на обострившиеся проблемы в отрасли, в частности высокую экспансию семян зарубежных гибридов, но из автореферата неясен уровень импортозависимости; 2. Автор выявляет и обосновывает факторы, оказывающие наибольшее влияние на экономическую эффективность производства сахарной свеклы, но из автореферата неясно, возможно ли рассматривать эти факторы с позиции управления, поддаются ли они регулированию, количественному измерению); Шарипов С.А., д-р экон. наук, профессор, чл.-кор. РАН, главный научный сотрудник ФГБОУ ДПО «Татарский институт переподготовки кадров агробизнеса» (Следовало более четко сформулировать положения, позволяющие в практической деятельности полноценно внедрять механизм государственно-частного партнерства при реализации инновационных направлений в сфере селекции и семеноводства семян сахарной свеклы); Шелковников С.А., д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры учета и финансовых технологий факультета экономик и управления ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет» (Автору необходимо уделить больше внимания научным школам отрасли, проводящим фундаментальные исследования по данной теме); Тихомиров А.И., канд. экон. наук, доцент кафедры управления ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет-МСХА имени К.А. Тимирязева» (Автору при обосновании выбора сельскохозяйственной техники для проведения агротехнических работ в свекловодстве следовало бы более подробно

рассмотреть вопрос срока производственного использования и возможностей качественного сервисного обслуживания данных машин с позиций экономической и физической доступности запасных частей и расходных материалов, необходимых для их эксплуатации).

На все замечания соискатель дала аргументированные ответы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетентности, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях и широкой известностью их научных достижений в вопросах решения проблем повышения экономической эффективности агропромышленного комплекса и выполнен с учетом требований п. 22 и п. 24 Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– *предложен* методический подход к оценке экономической эффективности свекловодства, основанный на расчете интегрального показателя эффективности, отличающийся от общепринятых подходов тем, что позволяет учитывать, кроме традиционных показателей доходности и рентабельности подотрасли, уровень использования агроклиматического, почвенного, трудового, финансового и материально-технического потенциала свекловодческих организаций;

– *установлена* статистически значимая многофакторная корреляционная зависимость прибыли, получаемой свеклосеющими организациями Краснодарского края, от площади посева этой культуры, качества используемого семенного материала, уровня и качества технического оснащения подотрасли, а также от инновационности применяемых технологий возделывания, уборки и хранения сахарной свеклы;

– *доказана* экономическая эффективность инвестиций во внедрение в отечественную систему селекции и семеноводства семян сахарной свеклы 4D-технологий, альтернативных технологий хранения корнеплодов в кагатах после уборки, использование при уборке сахарной свеклы свеклоуборочного комбайна, что позволит создать в регионе стабильный и эффективный свеклосахарный подкомплекс АПК.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– *доказана необходимость применения нового* методического подхода к оценке показателей экономической эффективности свекловодства, которая включает, помимо традиционных экономических характеристик прибыли, рен-

табельности, себестоимости и других, расчет интегральных индексов использования земельно-ресурсного, агротехнологического, управленческого, финансово-экономического потенциалов, позволяющих корректно и адекватно оценивать современный уровень развития отрасли, а также выявлять и обосновывать резервы и направления повышения ее эффективности;

– *применительно к проблематике диссертации результативно использован* массив эмпирических данных и совокупности примененных общенаучных и общеэкономических методов и приемов проведения экономических исследований, гармонично дополняющих друг друга. В ходе исследования применялись: абстрактно-логический метод (при постановке целей, задач и обосновании методологии оценки эффективности свекловодства); монографический метод (при изучении и обобщении работы ведущих свеклосеющих хозяйств Краснодарского края и лучших производственных практик, научного опыта и инновационных достижений АО «Рассвет» Усть-Лабинского района и ФГБНУ Первомайская СОС); методы системного анализа и экономико-статистический (при экономическом анализе современного состояния, тенденций и факторов развития свекловодства); расчетно-конструктивный метод (при проведении экономического обоснования эффективности технологии хранения корнеплодов); динамический метод оценки инвестиций (при обосновании экономической целесообразности реализации инвестиционных проектов селекции, семеноводства и производства сахарной свеклы); метод экспертных оценок и сценарного прогноза (при построении инновационного и инерционного прогнозов среднесрочного развития свекловодства в Краснодарском крае);

– *изложены* аргументы, позволившие сформулировать научную гипотезу о том, что рост экономической эффективности свекловодства во многом зависит от удельного веса инновационной составляющей семеноводства и селекционной работы, снижения потерь при хранении корнеплодов и уровня интенсификации процесса уборки сахарной свеклы;

– *раскрыты* и экономически обоснованы приоритетные направления повышения экономической эффективности свекловодства Краснодарского края, включающие восстановление и развитие отечественной системы селекции и семеноводства сахарной свеклы, использование при возделывании и уборке культуры технических средств отечественных производителей и производителей дружественных стран, внедрение современных технологий хранения выращенного урожая, позволяющих снизить потери продукции при сохранении ее качества;

– *изучены, выявлены* и обоснованы факторы, оказывающие наибольшее влияние на экономическую эффективность производства сахарной свеклы, в числе которых качество семенного материала, площадь посева, применяемые технологии и технические средства возделывания, уборки и хранения корнеплодов, удаленность от предприятий переработки и складывающаяся ценовая конъюнктура на рынке сахарной свеклы;

– *выполнено* обоснование экономической целесообразности освоения технологий в восстановление и развитие отечественной системы селекции и семеноводства сахарной свеклы, использования при возделывании и уборке культуры технических средств отечественных производителей и производителей дружественных стран, а также внедрение современных технологий хранения выращенного урожая, позволяющих снизить потери продукции при сохранении ее качества.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– *разработаны* и успешно апробированы на конкретных хозяйствующих субъектах следующие результаты исследования: методика оценки экономической эффективности свекловодства; рентгеновской установки ПРДУ для мониторинга и дефектовки семян (ФГБНУ Первомайская СОС Гулькевичского района Краснодарского края); процесс уборки сахарной свеклы свеклоуборочным комбайном; применение инженерных систем воздухопроводов и рукавов в кагатах после уборки сахарной свеклы (АО «Рассвет» Усть-Лабинского района Краснодарского края);

– *создана* система практических рекомендаций по организации в отечественном свекловодстве эффективной системы цифрового фенотипирования семян; хранения и уборки корнеплодов (Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, ФГБНУ «НЦЗ ИМЮ имени П.П. Лукьяненко», Кубанская ОС – филиал ВИР);

– *представлены* методические положения и практические рекомендации для учебного процесса при преподавании дисциплин «Планирование и прогнозирование в агропромышленном комплексе», «Экономика предприятий (организаций) и отраслей агропромышленного комплекса», «Инновационный менеджмент», «Стратегический менеджмент» (ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– *теория* построена на значительном массиве эмпирических данных и совокупности примененных общенаучных и общеэкономических методов и

приемов проведения экономических исследований с целью обоснования конкретных предложений по повышению экономической эффективности свекловодства;

– *идея базируется* на анализе практики и обобщении передового отечественного и зарубежного опыта по проблемам повышения эффективности свекловодства;

– *использованы* сравнения авторских данных и результатов исследований, полученных ранее по рассматриваемой тематике другими учеными, свидетельствующие об обоснованности и оригинальности предложений соискателя;

– *установлено* соответствие полученных результатов совокупности накопленных знаний по вопросам повышения экономической эффективности свекловодства;

– *использованы* современные методики и инструменты сбора и обработки экономической информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследования, включая: обоснование темы и структуры исследования; изучение и обобщение специальной литературы; формирование информационно-эмпирической базы; раскрытие экономической сущности эффективности разработки теоретических и методических положений по оценке эффективности свекловодства; проведение экономической оценки современного состояния и тенденций развития отечественного свекловодства; экономическое обоснование приоритетных направлений свекловодства в регионе, внедрение результатов исследования в сферу практического применения и подготовку основных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания: профессором Т.Г. Гурнович – в работе недостаточно отражены механизмы государственной поддержки отрасли; профессором А. В. Толмачевым – в работе следовало бы провести группировку свеклосеющих организаций по уровню интенсификации производства, что позволило бы определить границу эффективности.

Соискатель Батракова Наталья Васильевна согласилась с замечаниями.

На заседании 20.06.2024 диссертационный совет принял решение – за решение научной задачи, имеющей значение для развития отечественного свекловодства, присудить Батраковой Н.В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)), участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета



Барановская Татьяна Петровна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Васильева Надежда Константиновна

20.06.2024